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第十二章  WTO 规则和贸易自由化 

一、名词解释 

1、 非互惠原则 

2、 非歧视原则 

3、 透明度原则 

4、 贸易政策审议机制 

5、 公平贸易原则 

 

 

二、单项选择题 

（ ）1、根据______谈判达成的纺织品方面的协议将逐步取消现有的限制比例，并逐步提高

进口年增长率，以实现纺织品和服装贸易自由化。 

A、乌拉圭回合 

B、东京回合 

C、狄龙回合 

D、肯尼迪回合 

（ ）2、中国自______正式成为世界贸易组织的成员方 

A、2001 年 12 月 11 日 

B、2001 年 9 月 17 日 

C、2002 年 1 月 1 日 

D、2001 年 11 月 11 日 

 

三、多项选择题 

（ ）1、世界贸易组织的组织机构有______ 

A、部长级会议 

B、总理事会 

C、理事会 

D、专门委员会 

（ ）2、WTO 最惠国待遇的例外，主要体现在______方面 
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A、第六条反补贴税和反倾销税 

B、对发展中国家实行的特殊和差别待遇 

C、建立关税同盟和自由贸易区的一般例外规定 

D、“安全例外” 

E、服务贸易的一次性例外 

（ ）3、乌拉圭回合多边谈判的新议题有______ 

A、服务贸易  

B、农产品贸易 

C、纺织品贸易 

D、与贸易有关的投资措施 

E、知识产权保护 

（ ）4、《服务贸易总协定》条款中所规定的具体承诺的义务包括______ 

A、最惠国待遇 

B、服务贸易政策的透明度 

C、市场准入 

D、国民待遇 

E、对外国资本参与的比例限制 

 

四、填空题 

1、____________谈判所达成的最后文件规定要建立____________以取代关贸总协定。 

2、世贸组织的最高权力机构和决策机构是____________。 

 

五、判断题 

（ ）1、保护工业知识产权的巴黎公约所确定的原则不适用于 WTO 的知识产权协定。 

（ ）2、根据世界贸易组织《关于争端解决规则和程序的谅解》的规定，争端解决的总时限

最长不长于两年。 

（ ）3、WTO 具有法人地位，GATT 不具备。 

（ ）4 WTO 国民待遇原则要求缔约一方对其他成员方在任何方面都享有和本国公民、法人

同等的待遇。 
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六、简答题 

1、 WTO 的宗旨和目标是什么？ 

2、 简述世界贸易组织协定的基本原则。 

3、 WTO 规则包括哪些内容？ 

4、 中国入世的权利和义务是什么？  

5、 WTO 的原则例外和安全例外是什么？ 

 

七、论述题 

1、 世界贸易组织的建立对国际经济与贸易的发展产生了哪些积极作用？  

2、 试论述中国入世几年来所带来的正面及负面的影响。 

3、 中国如何利用 WTO 的机制和规则来应对和其他国家的贸易摩擦？  

4、 简述多哈发展回合谈判的主要议题，并分析中国如何积极全面参与多哈发展回合谈判，

推动多边贸易体制的发展？ 

 

八、案例讨论题 

1、中国入世 

根据世界银行发表的一份新的研究报告，中国加入世贸组织使大陆每年获益 400 亿美

元，也使全世界的实际收入每年增加 750 亿美元。 

    但是这些利益分配不均，其中大部分由城市居民获得。农村居民继续艰难度日，在有 

些情况下变得更加落后。 

    世界银行发展研究局首席经济学家、这份报告两位编者之一的威尔·马丁说：“尽管中

国在加入世贸组织后贸易额大幅增长，但它现在面临挑战，需要调整劳工政策来提高农村地

区的生产力，并允许工人流向更有竞争力的行业。” 

    20 日在香港公布的这份研究报告是由国际和中国经济学家合作完成的。它特别研究了

自 2001 年以来与世贸组织有关的改革和影响，其中包括在放宽关税、保护知识产权主电信

等方面的改革。报告说，大陆制造业的出口量大幅增长，其中服装、纺织品和汽车行业居于

前几位。 

   马丁说，在最近到期的《纺织品和服装协议》所规定的国际配额取消后，预计大陆的服

装出口量将在今后几年中增加一倍。这项研究报告发现，北美、西欧和日本获得了中国降低
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进口壁垒所产生的大部分财富。饮料、纺织和商业服务等行业获利最多。 

    【法国（财经新闻报）2 月 22 日报道】据世界银行昨天公布的一项研究报告称，从贸

易量和生活水平的角度讲，中国因其加入世贸组织而获益匪浅，但居民生活水平提高的幅度

是很不均衡的。 

    根据对中国 8.4 万个家庭进行的调查，该报告作者强调指出，自从中国加入世贸组织以

来，90%的城市居民收入与消费有了增加，而农村家庭的收入平均减少了 0．7％。其中最

贫困家庭的购买力因其实际收入下降及消费品价格上涨而下降了 6％。 

    报告作者说，如果中国想保住因加入世贸而获得的利益，那她就应该帮助农村劳动者改

换行业。报告作者要求中国对控制农村人口转向城市地区的“户口”制度进行改革，并指出，

这将使农村居民的收入提高近 17%，使 2800 万农村人口离开农村。他们还呼吁中国政府寻

找一种好办法为其农产品打开在经合组织国家中的销路，他们还认为，国家应该从服务业的

改革中获得大的收益。 

   资料来源：2005 年 2 月 24 日《参考消息》 

问题： 

（1）中国“入世”后每年获益的根源是什么？ 

（2）中国“入世”后是否取得双赢效果？为什么？ 

（3）中国应如何解决“入世”后，世界银行研究报告中提出的问题？ 

 

2、结合具体案例讨论在世界贸易组织框架下各国间贸易争端的产生与解决的特点。 
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